
Anii! XLII. Arad, 29 Aprilie (12 Maiu) 1918. Nr. 18. 

BISERICA SCOALĂ 
REViSTĂ BISERICEASCĂ/: ŞCOLARĂ, LITERARA ŞI ECOMOIICAc 

ABONAMENTUL; 
Pe un m ( l„2Q coroane. 
Pe jumătate de an 10 coroaae. 

APARE ODATĂ ÎN SĂPTĂMÂNA: 
DUMINECA. 

Reprezentanţii clerului şi ai poporului 
nostru diecezan se întrunesc azi în sinod 
eparhial- Intre împrejurări estraordinare şi 
situaţii nespus de grele pentru biserica 
noastră din aceasta patrie se începe noul 
period sinodal din'vieaţa noastrăcânstitu-
ţională. Floarea credincioşilor noştri se află 
pe Câmpul de luptă, iar cei râmaşi acasă 
sunt copleşiţi de grijile şi năcazurile pri
cinuite de stările create prin înfricoşatul şi 
îndelungatul răsboiu. Dar oricât de mari 
ar fi greutăţile şi ori cât de simţite strâm
torările zilelor mari, ce le trăieşte fiecare 
dintre noi, asigurarea continuităţii existinţei 
noastre ca biserică şi neam pe acest pă
mânt, brăzdat şi cu sudoarea feţei noastre 
şi apărat şi cu sângele şi avutul nostru, 
trebuie să ne fie — întocmai ca şi înain
taşilor noştri şi în alte vremuri de'urgie — 
cea dintâie preocupaţiune şi datorinţă. Vom 
înoi deci mai cu osârdie în adâncul sufle
telor noastră făgăduinţa psalmistului: „De 
te voiu uita Ierusalime, uitată să fie dreapta 
mea. Să se lipească limba mea de grumazul 
meu, de nu voiu pune înainte Ierusalimul 
ca întru începutul veseliei mele'. 

După lupte şi sbuciumâri seculare 
vrednicii noştri părinţi ne-au croit o soarte 
mai bună, ne-a etuptat autonomie biseri
cească şi în înţelepciunea lor prevăzătoate 
au. înzestrat-o cu o constituţie dintre cele 
mai liberale, cu o organizaţie capabilă de 
a suportă curente reacţionare şi a cores
punde şi celor mai exagerate cerinţe ale 
progresului social, 

„Ca şi o piramidă puternică pe baze 
largi — zice un adânc cugetător al nea
mului nostru — aşa se ridică organismul 
„autonomiei noastre bisericeşti pe bazele 
cele mai late ale sinodalităţii în treptata 
sa clădire şi un spirit blând, spiritul vechiu 
creştinesc, spiritul patriarhal, încălzeşte în
treg acest organism de jos până sus, în 
culmea sa. Clerul şi poporul, preoţi şi mi
reni, stau pe toate punctele în contactul cel 
mai intim unii cu alţii şi prin necontenita 
cooperare a acestor două elemente consti
tutive ale bisericii decurge întregul ei pro
ces vital. In aceasta autonomie vedem spi
ritul modern democratic cu spiritul vechiu 
creştinesc patriarhal, spiritul libertăţii cu 
spiritul autorităţii, spiritul progresului pe 
toate terenele cu spiritul unui conservatism 
înţepenit în toate aşezămintele nestrămu-
tavere ale bisericii — aici vedem toate a-
teste principii şi direcţiuni, la aparenţă 

atât de contrare, întfo legătură atât de 
fericită, cum ea mai fericită nici că s'ar 
mai putea închipui şi cum ea de fapt] nu 
se poate găsi la nici o altă biserică. 

In acest admirabil, armonios organism 
al autonomiei, se razimă deci înalta po
tentă culturală a bisericii". 

Da, biserica noastră a fost şi va tre
bui să fie şi în viitor — un factor cultural 
primul şi principalul îndrumător al vieţii 
noastre sufleteşti. Ea ne este cetatea de 
isbăvire şi prin lumina credinţei şi nădejdii 
propagată din cărţile şi practicele ei de 
mântuire şcoala, în care s'a format şi o-
ţelit în cursul veacurilor caracterul nostru 
etnic şi creştinesc. Activitatea organelor ei 
îşi are al via sa, croită şi săpată de sufe-
rinţi şi experienţe seculare, dela care nu se 
pot abate fără primejdia de a zdruncina 
bazele existenţei şi nimici rodul apostoliei 
sale. 

Suntem în preajma unor mari prefa
ceri şi e natural, că ideile veacului şi cu
rentul zorilor zilelor istprice sâ gtipgă şi 
biserica şi mai ales inâituţiunHe1 ei cultu
rale. Cei ce au urmărit cu atenţiune mersul 
afacerilor noastre publice, au putut observa 
— nu fără oarecari temeri şi îngrijorări •— 
cum îşi ridică capul tendinţe şi silinţe de 
a lipsi confesiunile, dar mai ales biserica 
noastră de institutele ei culturale, prin cari 
propagându-şi doctrina sa a trăit şi şi-a 
împlinit misiunea de a face stăpânitoare 
în lume voinţa lui Dumnezeu, împărăţia a-
devămlui şi a dreptăţii divine. 

Cu adânc regret şi durere sufletească 
• a trebuit să înregistrăm procedeuri — chiar 
în aceste zile de urgie şi duşmănie între 
popoarâ, când e mai mare lipsă de dra
gostea frăţească şi armonica conlucrare a 
popoarelor ce constituesc aceasta patrie — 
prin cari s'a făcut adânci spărturi în ce-
tăţuia asediată, care adăposteşte sufletul 
nostru ortodox. 

Situaţia preparandiilor noastre, esecu-
tarea articolului de lege XX din 1848 şi 
faţă de biserica noastră, dotaţia preoţimei 
noastre, starea precară a şcoalelor noastre 
espusă şi întemeiată pe date statistice în-
tr'un instructiv „raport oficios", lucrat de 
părintele asesor referent al senatului nostru 
şcolar*), aflarea şi crearea mijloacelor ne
cesare pentru salarizarea corăspunzătoare 
împrejurărilor grele de traiu a funcţiona
rilor consistoriali şi a profesorilor dela in
stitutele noastre centrale, sunt tot atâtea 
chestii actuale, cari dela sinoadele noastre 
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eparhiale aşteaptă hotărâri şi cuvinte în
drumătoare, r 

Clerul şi poporul diecezan a înzestrat 
cu mandat distinşii fii ai bisericii, fără în
doiala îh şpţranţq şi convingerea, că vor 
face faţă vremurilor grele, ' a . zilelor mari, 
în cari trăim. In hotărârile ce vor lua să 
triumfeze deci duhul bisericei naţionale, 
principiul solidarităţii şi adevărul prea ac
tual,, că în situaţii grele nu prin sacrifi
ciile unor singuratici, ci prin munca şi 
jertfa tuturor se poate birui. Semng de 
viaţă, ce izvorăsc din virtutea înţelepciunii 
şi a bărbăţiei, se cer dela cei ce vreau si 
aibă viaţă şi pentru soluţia norocoasă, 
deamnâ de noi şi de învăţătură pentru ur
maşii nostrii, fapte ale voinţei şi libertăţii 
morale. 

R e f l e x i i i î î L 

*) „Şcoala noastră poporală şl darea cultuală..." de 
Dr. Gheorghe Ciuhandu. Arad 1918. 

Raportul oficios al dlui Dr. Gheorghe Ciu
handu „Şcoala noastră poporală şi darea cultuală'", 
în mod elocvent ne atrage atenţiunea la pro
blema şcoalelor noastre. O chestie vitală, cea 
mai însemnata a existenţei noastre culturale-na-
ţionâle, —- dar totodată şi cea mai negligată,— 
neavând program bine precizat, real, şi execu
tare consecventă. 

După părerea mea afacerea are două părţi: 
pedagogică şi materială. Adecă: cura să fie 
şcoala, şi cum se v a susţinea. 

Dl Ciuhandu se ocupă mai vârtos cu partea 
materială, având — poate părerea, că pânăce 
nu avem mijloace materiale şi nu-i asigurată po
sibilitatea materială a susţinerii, — nu nepoate 
preocupă reforma şcoalelor. 

Apare de pesimist-în posibilitatea reformei 
radicale şi potrivite, şi o priveşte şcoala de azi 
mai mult un balast inconvenient. Doreşte, ca Bi
serica să-1 lapede acest balast, siiplinindu-1 „cu 
o sită activitate spirituală, care poate da sufle
tului poporului nostru alte îndrumări mai sănă
toase şi mai efective, decât frământările unei in
stituţii hibride, cum este şcoala noastră popo
rală de astăzi". Căci biserica s'a cam poticnit în 
mijlocul formelor noastre de viaţă constituţională, 
şi âm lăsat în părăginire sufletul Bisericii şi al 
creştinilor." „Viaţa culturală naţională ne este 
numai forma vieţii noastre bisericeşti, nu vom 
putea jertfi sufletul de dragul păstrării unor 
forme defectuoase, cum ar fi chestiunea intere
selor noastre şcolare". 

Mai nainte de toate mă bucur, că iubitul 
meu prieten deja va avea posibilitatea de a lua 
cuvânt în sinodul eparhial, şi ne va putea lu
mina, care va fi acea activitate spirituală a Bi
sericii, care va putea dă sufletului poporului no
stru alte îndrumări mai sănătoase şi mai efective, 
decât biata noastră şcoală poporală, şi cum îşi 
închipueşte educaţia naţională şi religioasă fără 
şcoala noastră? In fine, cum îşi închipueşte 
„fortificarea sufletească şi culturală a poporului, 
— fără de care" — constată şi dânsul — „nu 
are pentru cine exista nici Biserica, nici cultura 
noastră?" 



Am subliniat aceste părţi ale studiului , p r o 
vocând acelea u rmătoarea di lemă: dacă exis t inţa 
noas t ră cul turală nu-i legată de şcoala noastră, 
dacă Biserica e chiar ameninţată cu scufundare 
din vina şcoalei: atunci de ce să forţăm sus ţ i 
nerea, — de ce să ,adunăm şi obolul ultim pen
tru e a ! ? 

Convingerea mea este con t ra ră ! Fiecare 
popor numai prin cultura sa individuală, na ţ io
nală se poate desvoltâ . Aceasta cultură se poate 
câşt igă numai în şcoală, — iar instrumentul şcoalei 
este l imba maternă . Limba este vieaţa, cultura 
şi sufletul fiecărui popor! 

E fapt, şcoalele noastre e lementare sunt 
fundamental a taca te prin bilingvismul legii din 
1907. 

Susţin însă, că — mai bine o şcoală s labă 
a noastră, decât o bună — dar străină, — stre i 
nă în înţelesul larg al cuvântului! 

Vieaţa, — fie încătuşată — totuşi e vieaţă 
căci te întăreşte în speranţa libertăţii! Abdicarea, 
— e mai rea decât moartea, — că nu poa te fi 
u rmată de înviere! 

Sufletul, cinstea, dragostea , înţelepciunea 
dascăl i lor este pavăza şcoalei noastre poporale 
de azi. 

Recunosc, cultura unui popor nu se poa te 
desvoltâ între astfel de împrejurări cu avântul 
dorit, — nici nu putem zidi numai pe eroismul 
oamenilor . Dar sus ţ in : şcoala noastră nu poate 
deveni balast pentru Biserică! Credeul meu es te : 
cultura, — deci vieaţa unui popor nu se poate 
nimici cu forţa brutală, — iar dezvoltarea tim
pului va sana situaţia şcoalelor popo/ale. Dar 
şi până atunci program nou, bineprecizat şi exe 
cutare s is tematică e t rebuinţă inevitabilă. Căci 
până Ia 1907 Biserica a avut l ibertate aproape 
fără Restricţii pentru desvoltarea şcoalelor şi p ro 
movarea culturii, — dar „sis temul" numai exilul 
lui Klythias 1-a câşt igat pentru cultura poporu
lui nostru. Sermana şcoală confesională de multe 
ori a avut mamă maşteră... P â n ă la 1907 ni-am 
fi putut forma un corp didact ic scutit de mise-
riile materiale, şi înzestrat cu armele culturii şi 
conştiinţei naţionale, — apoi o generaţ ie bine 
crescută în şcoalele noastre , — o pha langă a-
devăra tă faţă de orice atacuri şi neajunsuri . Cul
tura este „vitezda" fiecărui popor ! ! 

Propuner i le Dlui Ciuhandru sunt bune. în 
fiinţarea fondului cultural şi idea nouei dări cui-
tuale unite o salut cu căldură, — şi o cred de 
executabi lă . 

Const i tuţ ional ismul adevărat se basează pe 
principiul solidarităţii , interesului comun, — iar 
piatra fundamentală a Bisericii fiind dragos tea 
evangelică: au tonomia membri lor nu poate în 
semnă egoismul, dar nici dîvidarea în părţ i n e -
a tâ rnă toare una de alta, — ci regularea vieţei 
par t iculare a organismului întreg. Scopul este 
sus ţ inerea întregului . 

Dar poate mai esenţ ială e par tea didactică: 
adecă cum să fie şcoala cea nouă? Raportul 
dlui Ciuhandu dovedeşte , ca poporul nostru în 
general a adus jertfa mari pentru şcoală. 

O constatate foarte preţ ioasă, — fiind o 
argumentare oficioasă în trecut, — că şcoalele 
noastre nu se pot susţ ine mai vârtos din lipsa 
jertfelor recerute, Şi eu susţin, că starea ma te 
rială a poporului poate supor tă şi mai mari 
jertfe, — numai să-i dăm şcoală bună şi învă
ţător harnic. 

Intre şcoala şi viaţă să fie o legătură strânsă. 
Poporul nosiru e agricultor, prin urmare d a t o 
rinţa şcoalei poporale este a compietâ şi a d i -
fcrinţia esperienţele cunoşt inţelor practice câş t i 
gate la casa păr in tească amplif icându-lc prin 
cunoşt inţe teoret ice. Astfel va fi o legătură fi
rească între şcoala şi vieaţa zilnică a elevilor, 
— dar mai vârtos şcoala îşi va câştigă o putere 
nerăs turnabi lă înaintea poporului, că este o ne
cesitate inevitabilă, apoi dragostea de şcoală va 
fi inerentă sufletului poporului . 

Atrag atenţ iunea cetitorilor !a cărticica dlui 
Iosif Stanca, tipăriră în anul 1911 „Şcoala Ro
mână şi învăţătorul român" . Are părţi foarte bune 
şi actuale . 

In anul 1914 Dr. loan Matciu a înaintat un 
rapor t în şedinţa secţiei şcolare a Asociaţiunei 
ţ inută la 30 iunie. Un program de muncă, mo
dern, potrivit vremurilor de mari prefaceri. Tot 
dânsul a şi schiţat reforma şcoalei poporale, . în
t rebuinţând şi ideile radicale a lor Karl Kautsky, 
Eduard David. Poate s'a gândi t la şcoala rurală 
în par te realizată şi în Germania . Căci foarte p o 
trivit a citat dl Ciuhandu vorba cronicarului Miron 
Cost in: „Nu vremile sunt sub om, ci bietul om 
sub v r e m i ! " 

In fuga condeiului le-am schiţat aceste re -
flexiuni. Chest ia merită o discuţ ie cât de mare. 
Accentuez de nou, nu sum decepţ ionat . Şi dacă 
voim să inaugurăm o acţ iune ser ioasă şi rodnică 
pentru reorganizarea şi as igurarea şcoalelor noa 
stre popora le , — şi mai vârtos pentru cultura 
poporului : atunci să ne însemnăm bine sfatul lui 
Sa in t -Simon dat pe patul morţii sa le : „Să nu 
uitaţi nici odată , că fapte mari fără însufleţire 
nu puteţi săvârşi,...'* 

Dr. Aurel Lazar. 

Ce ui-se pare de Hristos? 
Al cui fiu este El ? 

(Mateiu 21, 42.) -
De F. Better. Trad . de N. Ţandreu, preot. 

I. 
O întrebare impor t an t ă ! — In ziua de astăzi 

I există o mulţ ime de ches t iun i : chest iunea mili

tară, (aceasta deocamdată le întunecă pe toate 
celelalte. N . Ţ r ) , chest iunea socială, femenistă, 
bisericească, colonială, ches t iunea breslelor şi a 
corporaţ iuni lor şi alte multe. Aceste . sunt însă 
nişte afaceri, cari-j privesc mai deaproape numai 
pe oameni , sunt sulevate de ei şi deci ca tot ce 
e omenesc sunt şi ele t recătoare, în viitor vor 
face loc altor preocupăr i , şi în sfârşit fiecare este 
liber de a se o c u p ă ' m a i mult sau mai puţin, ori 
chiar de loc cu aces te chestiuni, căci poate trăi 
chiar şi fără să-şi bată capui cu ele. Dar între
barea aceas ta dumneze iască şi îndrepta tă cătră 
toţi oamenii , că : „Ce vi-se pare de Hristos?", 
aceas ta rămâne , îl priveşte pe fiecare, fie că acela 
se interesează de artă, sau. ,de politică, sau de 
economia socială, fie că este sărac ori avut, ti-
năr sau bătrân, cult ori necult . Căci pe când 
odată, pe patul de moarte , toate celelalte che
stiuni îşi vor pierde interesul, nu vor mai avea 
nici o valoare, tocmai atunci în t rebarea aceasta 
va fi mai Importantă şi mai ser ioasă, mai puter
nică, căci ea se va ridică mai p re sus de tot ce 
e din lumea aceasta , se va pos tă chiar în faţa 
sufletelor; ba odinioară, la d reap ta judecată , nici 
nu va mai fi al ta decât aceas ta s ingură întrebare 
şi răspunsul ce-1 vei da, îţi va hotărî fericirea, 
ori o sânda cea vecinică, pen t rucă : „Şi întru nime 
altul nu este mântuire , pent rucă nici un nume 
altul sub ceriu nu este da t oamenilor , întru care 
trebuie să ne mântuim noi" . (Fapt . Apost. 4, 12.) 

Acum aşadar , ce ţ i-se pare de Hris tos?" 
11 cunoşti , fără î ndo ia l ă ! T u şti, că s'a născut 
înainte cu 1917 ani din Fecioara Măria, a trăit 
30 de ani ca fiu ai teslarului, a predicat apoi 
t imp de 3 ani, cutr ierând ţara Palest inei , a făcut 
minuni, a fost răs t igni t sub Pilat din Pont, iar' 
a treia zi a înviat din morţi. Atât — cel puţin 
— ţi-a fost istorisit deja din frageda-ţi copilărie, 
în Biblie stă scris astfei, aceas ta ţi-se vesteşte 
în toată Dumineca şi atât c rede fiecare creştin, 
sau cel puţin se face ca şi cum ar crede-o. Tu 
încă — şi eu bucuros aş vrea s'o cred — ai o 
credinţă mai ser ioasă şi mai conşt ienţ ioasă decât 
mulţi alţii, cari dacă i-ai întrebă mai cu deamă-
nuntul, ţ i-ar r ă spunde sincer, că nu s'au gândit 
niciodată mai mult asupra acestui lucru, că aşâ 
este ori altfel: O mărturisire îndeajuns spre a 
vedea, cât de ne însemnat este pentru ei omul, 
Dar poate , ca şi pe lângă toată credinţa ta cea 
dreaptă , că lucrul aşâ este, să ai şi tu idee to-

Rane. 
Traduce re d u p ă Nagy Andrds. 

Cum te ştim, — în vitejie — 
Rar avuşi păreche, frate; 
De trei ani în bătălie 
Sângeroasă avuşi par te . 
Şi să -mi s p u i : de ce ruşinea 
Obrăjorii să-ţ i roşească, 
Spune-mi , pieptul cum nu-ţi sal tă 
Sub „ Virtutea ostăşească" ? 

Fost-am, nene, unde crucea 
Şi alte medalii , toate , 
Le primeşti , râzând de tunuri, 
Şi bă tându- ţ i joc de moar te . 
Văduvit de decoraţi i — 
Pr in t re trupele duşmane , 
Mi-am spăla t de mult ruşinea. 
Am, doar, cincisprezece rane. 

M.-Telegd, la 7/20 Aprilie 1918. 
Alex. Munteanu alui Vasilie 

protopop ort. român. 

i si lucruri din românesc. 
II. învăţătorii şi activitatea lor. — înfiinţarea şcoa

lei din Beiuş. 
De Senin. 

(Continuare.) 
loan Pinter a plecat la Vădas , fiindcă Beiu-

şul nu d i spunea de un salar suficient pentru 

sus ţ inerea unui învăţător, cu familie. Şi-a încer
cat norocul în altă parte . Sunt unii oameni , cari 
însă orice încearcă, nu-ş i pot sch imbă soar ta lor. 
Vădaşul avea mijloace îndestul i toare ca să dea 
un traiu mai tihnit învăţătorului său, d ispunea 
de pământur i , ale căror produse în vremuri bune, 
valorează mai mult decâ t p la ta în bani . Tocmai 
atunci însă urmează ani de secetă, şi bietul în
văţător t rebuia să pr ivească cu durere, cum i-se 
risipesc şi aici nădejdile de mai bine. A stat 
şase ani şi norocul nu-i surîde. Atunci devenind 
vacantă iarăş s taţ iunea învăţă torească din Beiuş, 
la insis tenţa mai multor fruntaşi nemulţămiţ i cu 
stările dela ei şi cu prea desele schimbăr i de 
învăţător, recurge de nou şi e ales. 

Treizeci şi doi de ani r ă spândeş t e lumină 
la fiii ortodocşi lor din Beiuş şi la mulţi alţii din 
jur, cari veneau ca mai târziu să urmeze studiile 
la gimnaziul din Ioc. Ceeace a fost Ignatie Na-
stor în jumăta tea primă a secolului pentru şcoala 
ort. din Beiuş, aceia a fost loan Pin ter în ju
mătatea a doua. Oricare dascăl român, dar mai 
ales cel dela oraş, care stă ca o sentinelă la 
postul său, nu poate să n 'aibă mângâierea de a 
zice la bătrâneţe , că şi-a chivernisit talantul cu 
dobândă . Sute de elevi au primit cunoşt inţele 
din gura şi graiul lui loan Pinter . Dragos tea faţă 
de biserică şi cântările sfinte, el a şt iut-o plantă 
cu prisosinţă. In s t rană se pă rândau muiţi c re 
dincioşi din şcoala lui. Om modes t dela fire nu 
i-a plăcut să se facă sgomot în jurul persoanei sale. 
A fost mândru, că în taină îşi împlineşte cu d e 
plină conşt ienţ iosi ta te chemarea de dascăl român. 

Treizeci şi doi de ani a condus şi agen
dele scripturist ice ale comitetului şi sinodului 
parohial . Chiar şi după eşirea la penzie, fără 
zăbavă, îl vedem aş te rnând pe hârtie, cu slovă 
frumoasă tot ce se petrece în sinul bisericei 
noas t re . Ultimul proces verba! dresat de el e 
din 23 Ianuarie 1906, deşi la pens iune eşise la 
5 Noemvrie 1905. 

Poporeni i îşi vor aduce aminte cu drag de 
activitatea., ce-a desvol ta t -o . A fost dis t ins de mai 
multe ori, ales fiind în corporaţ iunile noastre bi
sericeşti , şi şi azi e asesor consistorial . 

Zilele bătrâneţelor sale le petrece liniştit 
şi acum în Beiuş, unde îndepl ineş te de altfel \ 
agendele cantorale . ' | 

După eşirea la pensie până la îndeplinirea 
definitivă a postuiui învăţătoresc, îi ţ ine locul , 
d-şoara Gheorghina Papp şi Aurel Papp. 

In luna lui Septemvrie 1906 e ales loan 
Cigariga, fost învăţător în Cermeiu. Vieaţa lui 
însă a fost de scurtă dura tă . Moare la începutul 
anului 1908 între regre te generale . 

La noul concurs se prezintă mai mulţi re
curenţi . Beiuşenii ţ ineau însă cu tot preţul să 
a ibă un învăţător de model, ca şcoala ortodoxă 
şă fie pr ima între şcoalele e lementare din loc. 
Ideile bune, dacă nu to tdeauna duc la rezultat 
bun, în cazul de faţă însă da. După multe în
cercări în dreap ta şi în s tânga, ia tă că dau de , 
învăţătorul loan Roşu din Buteni. 

(Va urmă.) 
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tuşi numai despre un Hristos istoric, mai mare, 
mai venerabil, mai bun decât un Socrate sau 
Luther, aşadar un chip istoric, pe care ţi l-ai 
construit din Istoria biblică; o figura frumoasă, 
măreaţă, blândă, după cum o cunoşti din copi
lăria ta, din chipurile unor cărţi, sau de pe icoa
nele bisericii, cu un vestmânt lung, care se răs
frânge în valuri, albastru sau roşu, cu manile 
ridicate spre binecuvântare, încunjurat de o ceată 
de învăţăcei tot aşâ de venerabili şi într'o ase
menea îmbrăcăminte şi ţinută plină de pace, în
cunjurat apoi de o mulţime evlavioasă, care în
genunchind îi aduce pruncii ca sâ-i binecuvinte; 
şi chiar, aureola din jurul capului ţi-se pare de 
tot naturală şi îndreptăţită. Astfel ţi-ai creiat în 
inima ta o figură ideală a lui Hristos şi acesteia-i 
mărturiseşti fericit, Cum fac deja câte unii: „Să 
fi trăit eu pe timpul lui şi să-1 fi putut vedea, 
aşi fi crezut desigur în el şi nu î-aş fi răstignit!" 

= Hristos cel adevărat este însă cu tot altul, 
a trecut şi prin multe şi cumplite înjosiri — „şi 
eră că nu avea chip şi nici frumseţe" — dar a 
avut şi o strălucire spirituală cu mult mai măreaţă. 

Ia construeşte-ţi un tablou real din situaţiile 
şi dispoziţiile lumii de pe atunci, din feiiul şi 
chipul cum îl judecau atunci pe el şi apoi toc
mai din cuprinsul acelor evanghelii, din care ţi-ai 
creiat şi tu icoana Hristosului tău. 

Sub domnia împăratului Tiberiu, , când 
lumea eră sguduită de alarma de răsboiu şi de 
învingerile Romanilor, într'o mică, aproape ne
observată şi depărtată provincie a acestui mare 
Imperiu, dintr'un neam care gemea supus de 
multă vreme şi care pentru istorie ajunsese ne
însemnat, se ridică un bărbat: încă prea tânăr, 
îmbrăcat ca un simplu lucrător, fără să aibă ceva 
mai surprinzător; tuturor necunoscut, până se 
lăţeşte vestea, că este de naştere din micul şi 
de toţi dispreţuitul sătuleţ al Nazaretului, că e 
fiul teslariului, (Marcu 6, 3) în decursul anilor 
s'a ocupat şi el cu îndeletnicirea tatălui său, îl 
cunosc oamenii acestui ţinut şi ei spun, că cu
nosc şi pe muma Iui, pe fraţii şi .surorile lui 
(Mateiu 13, 55, 56). Acest om, afară de o serio
zitate adâncă şi de un graiu măiestru, n'are alt
ceva nimic suprafiresc; mănâncă şi bea ce i-se 
pune înainte şi în orice societate, lucră şi se 
osteneşte, doarme într'o barcă de pescari, sau 
unde i-se nimereşte, n'are adăpost sigur, petrece 
noapte în liber, pe vârful munţilor şi cercetează 
— după cum ni-se spune — mai cu seamă pe 
cei asemenea lui, pe lucrători, pescari, chiar şi 
pe cerşitori şi pe altfel de oameni dispreţuiţi şi 
cu aceştia mănâncă 0şi bea. Intr'un astfel de mediu, 
ni-se spune, vesteşte el în cuvinte mai întune
coase şi nu tocmai uşor de înţeles mântuire şi 
scăpare întregului popor, se prezintă de un uns 
al Domnului şi Mântuitor, ba chiar de Mesia şi 
Fiu al lui Dumnezeu; se păzeşte însă de a ajunge 
înaintea conducătorilor poporului, se fereşte din 
calea regelui Irod şi a guvernatorului roman Pilat ) 

nu se duce să stea de vorbă cu arhiereii, peste 
tot nu vrea să ştie nimic de tagma preoţească, 
care după legea lui Moise era încredinţată cu 
propovăduirea cuvântului lui Dumnezeu, ci el 
trăieşte numai pentru sine şi nu are nici o slujbă 
bisericească. Cu atât mai puţin are el vre-un 
rol politic, pe el nu-1 mâhnesc tânguirile Iudei
lor, cari lâncezeau sub jugul de fier al Romani
lor, răspunde evasiv, când îl provoacă să-şi arate 
atitudinea faţă de împăratul, scapă cu fuga în 
pustia, când voiesc să-1 facă pe el împărat. Fi
reşte, unii susţineau, că el ar fi un om bun, că 
nu se poate spune nimic rău despre dânsul, el 
vindecă pe cei bolnavi, mângâie pe cei ce sufer; 
şi el mai face, după cum se lăţise vestea, tot 
îeliul de minuni, dintre cari unele mulţi le şi 
văzuseră cu ochii. Alţii însă, îl acuzau înaintea 

bătrânilor poporului, înaintea preoţilor, cari cu
noşteau bine Scripturile, înaintea marilor şi foarte 
respectaţilor arhierei, cari trebuia să le cunoască* 
şi mai bine; şi toţi aceştia mărturiseau cu un 
glas: „Noi ştim pe omul acesta, că este păcătos" 
(Idan 9, 24). De mult spuseseră ei doar, că 
Mesia, după profeţi, va veni din Bethleem, pe 
când acesta eră din Nazaret, iar din Nazaret, 
o ştie oricine, „nu poate fi ceva bine!" (Ioan, 
1, 46), Iar în ce priveşte pretinsele- lui minuni, 
ziceau ei,, „că are pe Beelzebul- şi cumcă cu 
domnul dracilor scoate pe draci" (Marca 3,22). 
Apoi că sunt şi multe scornituri, pentrucă el 
însuşi a mărturisit — când a trezit, precum se. 
pretinde, dia morţi pe fica lui Ia ir — că ea nu 
murise, ci numai dormea. Iar în ce priveşte pe 
Lazar, se ştie, că acesta dimpreună cu surorile 
lăi eră prietinii cei mai devotaţi ai lui Isus. 

(Va urmă.) • ' ' •* 

Problema scris-cetitului. 
— In atenţiunea Învăţătorilor. — 

O ştim cu toţii, cât de problematic era 
până aici rezultatul muncii noastre, pe lângă 
metodele folosite la scris-cetit. 

Pe lângă toată silinţa noastră, recunoscută 
şi de străini, abia o parte a şcolarilor îşi putea 
însuşi în măsură corespunzătoare aceste deste-
rităţi. Chiar şi învăţătorii din comunele mai 
fruntaşe, cari au fost norocoşi a-şi desvoltâ acti
vitatea între împrejurări mai favorabile, abia pu
teau irece 70—80% în clasa a doua dintre 
elevii înscrişi pe anul prim, iar din aceştia nu
mai 2—3 au ajuns să termine învăţământul ele
mentar în clasa a Vl-a. 

Nu-i vorbă, multe vor fi încă cauzele 
acestei împrejurări, ştim însă, că mai vârtos din 
pricina rezultatului insuficient în scris-cetit re-
petează elevii clasele. Ba putem constată şi 
aceea, că timpul îndelungat petrecut cu exer-
ciarea acestor desterităţi, ne împiedecă a ne 
ocupă sistematic şi în 'mod îndestulitor cu so-
coata şi celelalte cunoştinţe necondiţionate pen
tru vieaţă. 

Procedura nenaturală şi baza abstractă, 
opusă firii şcolarilor şi în contrazicere cu prin
cipiile pedagogice, a metodelor folosite până 
aci, creiau situaţii desiluzionătoare pentru şcolar 
şi învăţător deopotrivă, şi astfel rezultatele nici
odată nu corespundeau energiei desvoltate. 

Şi dacă în urmarea stăruinţelor forţate se 
şi ajungeau oarecari rezultate, acelea erau de 
atâtea feluri, de câte feluri erau capacităţile şi 
împrejurările de frecventaţiune ale şcolarilor. 
Procedura noastră eră mai mult o dresare decât 
educaţie. -Şcolarii scriau şi ceteau de silă şi nu 
de plăcere. 

împrejurarea, că cei mai mulţi tineri după 
ieşirea din şcoală nu se mai îndeletnicesc cu 
cetirea, iar după un timp oarecare devin iarăş 
analfabeţi, e cea mai eclatantă dovadă a proce-
durei greşite de până aici, 

învăţătorii popoarelor mai înaintate din 
apus, au descoperit acest rău mai demult şi au 
rupt cu trecutul. Metodul scriptolegic şi cel al 
cuvintelor normale, cari ni se păreau de culmea 
perfecţiunii, iscodite fiind din presupuneri false, 
au fosf demascate şi date de pe catedră, iar în 
locul lor s'a ivit ca un mântuitor 

„Metodul fonomimic", 

care se bazează pe convingerile seculare ale 
celor mai renumiţi pedagogi de pe timpuri, are 
bază concretă, urmează desvoltarea firească a 
naturei şi procede în mod sintetic dela elemente 
la întreg, dela uşor la greu, dela simplu la 
compus. 

Acest metod nou, zămislit din ingeniosita 
tea gintei latine, se potriveşte de minune cu 
firea limbei române. Din experienţele ce Ie am, 
pot zice: Metodul fonomimic este un mijloc fă
cător de minuni. El atrage, îndeamnă şi însu
fleţeşte. Metodul fonomimic alimentează buna 
dispoziţie, deşteaptă interesul şi răspândeşte lu 
mină. El nu alege, cî creiază talentele. Cu aju 
torul lui toţi elevii de clasa primă, fără vre-o 
deosebire, în timp relativ foarte scurt şi cu o 

uşurinţă neînchipuibilă îşi însuşesc arta scris-
cetitului până la perfecţiune. 

Bazat pe aceste convingeri am prelucrat 

„ABC-darul fonomimic" 
pentru şcolari şi 

„îndreptarul me tod ic" 
pentru învăţători. 

Ele sunt aprobate, şi admise în folosinţa 
şcoalelor cu limba de propunere română prin 
ordinul 157.795/917 al înaltului ministeriu de 
culte şi instrucţiune publică: 1615/917 al Ven. 
Consistor din Arad; 1947 al Ven. Consistor din 
Karânsebes şi 884/917 al Ven. Consistor din 
Nagyvârad, pe baza opiniunilor extraordinar de 
favorabile ale recenzenţilor oficioşi, din vederile 
cărora, pentru orientare, reproduc aici următoa
rele aprecieri: • 

1. Kovendy Jozsef, 
recenzentul ministerial. 

„SzerzS munkâja a tudomăny, m6dszer €s 
terjedelem tekintete'ben az iskolai k8vetelm6~ 
nyeknek megfelel. Nyelvezete kOnnyed e"s h'i-
bâtlan. Az ABC kiâllităsa csinos, szep e"s ăita-
lâban a fejletebb nyomdai mtive:szet terme"ke... 
A tankânyv egy^birânt fSke'pen a vallâs-erkOlcsi 
nevehŞs szolgălatâban ăll; tele van szep imâkkal, 
erkOlcsnemesit.6 mese'kkel 'es' ke"pekkel. A csa-
lâdi-, ; iskola ¿5 egyhăzr elet minden vonatkozâs-
ban gyOnyflraen ki van benne domboritva". (Vezi: 
Hivatalos Kflzldny Nr. 27/917 pg. 618). 

2. Victor Stanciu, 
directorul şcoalei civile de fete, ca recenzent ai 

Ven. Consistor din Arad. 
- „ABC-darul dir. Moldovan este mult su

perior, nu numai prin forma lui atrăgătoare, ilu-
straţiunile multe şi interesante, cari îl fac una 
dintre cele mai bune şi mai apreciate cărţi 
pentru copii, — chiar şi a celor ce nu sunt încă 
de şcoală, — ci şi prin conţinutul şi împărţirea 
metodică a acestui ABC-dar. 

Ca orice metod, aşa şi metodul fonomimic, 
va trebui să se desvolte cu timpul, dar în faza 
în care ni-1 prezintă dl I. Moldovan în „ABC-
darul fonomimic" şi „îndreptarul metodic" este 
o treaptă destul de înaltă în scara progresului 
din viitor". (Vezi: „Biserica şi Şcoala" Nr. 23 
din 1917). 

3. Petru Bandu, 
învăţător în Reşiţa, ca recenzent la Ven. Con

sistor din Caransebeş. 
„Constat deci, că ABC-darul dlui I. Mol

dovan © un op de o valoare pedagogică foarte 
mare, vrednic de a fi întrodus în şcoalele noa
stre poporale şi a fi popularizat în cercuri cât 
mai largi. 

Este un merit ales al dlui Iosif Moldovan, 
că partea ilustrativă este în strânsă legătură cu 
materialul de cetit, care la rândul său iarăş e o 
descriere a chipurilor şi acţiunei acestora. Aici 
s'a dovedit Dsa şi de un desemnator rutinat şi 
priceput, care pune înaintea copiilor o lume vie, 
plină de acţiune * şi lumină, carea îndeamnă, 
mişcă şi atrage sufletul de copil". Şi în sfârşit 

4. Dr. Nicolae Regman, 
revizor şcolar arhidiecezan, ca cenzor oficios al 

Ven. Consistor din Nagyvârad. 
Dsa condamnă şi nu voeşte să creadă în 

superioritatea metodului fonomimic, despre ABC-
darul de sub întrebare zice însă: 

„Din punct de vedere al executării artistice 
întrece, putem zice, toate abecedarele. noastre. 
Chiar şi din punct de vedere al conţinutului, 
prezintă unele avantagii, dintre cari amintim 
exerciţiile de scris şi cetit, cari dela început se 
compun din mici propoziţii, iar mai în urmă din 
povestiri ori descrieri independente". 

Bazat pe aceste recomand domnilor şi fra
ţilor învăţători cu toată căldura introducerea 
noului 

ABC-dar fonomimic 
şi a 

îndreptarului metodic 
cari se pot procură la Tipografia diecezană din 
Arad cu preţul de câte 1 cor. 

Iosif Moldovan, 
înv. dir. şcolar. 



INFORMAŢIUNI. 
Serbarea sf. Paşti tn Arad. In ziua dintâi 

a sf. Paşti a servit sf. liturghie P, S. Sa Epis
copul nostru loan, asistat de păr. protopresbiteri: 
Dr. Gheorghe Ciuhandu, Mihaiu Păcăîian şi 
Trai an Văţian, presbiterii: Gavril Bodea şi Cor
nel Lazar şi diaconii: Dr. Lazar Iacob şi loan 
Cioară. La sfârşitul serviciului divin P. S. Sa 9 
rostit pastorala trimisă pentru sf. sărbători 
cierului şi poporului credincios din dieceza Sa, 
care ascultată cu atenţiune a promus mângâiere 
în sufletele credincioşilor adunaţi la slujba dum
nezeiască. A doua zi a predicat şi servit s i li
turghie P. O. D. protopop Traían Vâţian, asistat 
de preoţii Gavril Bodea şi Vásiiie Olariu şi dia
conul Dr. Lazar Iacob. Cântările — liturghia de 
Muçicescu în 6 voci — le-a executat atât în 
ziua primă, cât şi a doua, corul compus din ti
neri muncitori şi ţărani, instruit şi condus de 
zelosul învăţător al şcoalei noastre confesionale 
din suburbiul Şega, dl Dimitrie Popoviciu. De
butul tânărului cor a secerat recunoştinţa între
gului public românesc din Arad. P. S. Sa părin-
íele Episcop în semn de mulţămire a dăru,iţ fie
cărui corist câte o carte de rugăciune. Nutwm 
nădejdea, că hărnicia şi dragostea dlui învăţător 
va consolida şi desvoltă instituţiunea culturală, 
ce-a înîiinţat-o şi astfel biserica noastră cate
drală nu va fj lipsită de cântare armonică toc
mai la sărbători mari, când tinerimea delà, in
stitutul nostru ped.-teol., având ferii, e • împră
ştiată la cafele părinteşti. 

Ziua nitala a reginei. Joi, în 26 Aprilie (9 
Maiu), fiind ziua naşterii a Majestăţii Sale im
paratesi! şi reginei noastre Zita, s'a servit în bi
serica catedrală doxologie. Au fost de faţă P. S. 
Sa părintele nostru Episcop loan, membrii con-
sistorului eparhial, corpul didactic şi tinerimea 
delà institutele centrale şi şcoalele elementare 
din loc. 

Consister plenar, joi, în 26 Aprilie (9 Mai), 
Consistorul nostru eparhial din Arad s'a întrunit 
în şedinţă plenară sub presidiul P. S. Sale dlui 
episcop diecezan loan I. ra pp. De faţă au fost 
asesorii: Gheorghe Popovici, Mihai Păcăţian, Mi
nai Lucuta, Fabriţiu Manuilă, Traian Văţian, Dr. 
Gheorghe Ciuhandu, Iosif Moidovan, Victor Stan-
ciu, Vasile Goldiş, Dimitrie Muscan, Sava Raicu, 
Petru Truţia şi Aurel Câlnicean. S'a aprobat ra
portul general al Consistorului cătră Sinod des
pre activitatea sa în anul 1917. S'a stabilit bud
getul pe gestiunea anului 1918 şi normativul 
pentru taxele de escursiuni şi esmisiuni ofi
cioase. S'a făcut raport cătră Sinod despre ese-
cutarea articolului de lege XX din 1848 şi în 
legătură cu acesta s'au arătat trebuinţele admi
nistrative ale diecezii pentru a fi înaintate gu
vernului, S'a făcut remonstraţie pentru modifica
rea legii de congrua. S'a hotărît introducerea 
unei dări cultuale şi s'a desbătut chestia deschi
derii internatului şcoalei civile de fete cu înce
perea anului şcolar viitor. De comisar pentru 
alegerea de protopop în tractul Vinga s'a esmis 
protopopul Timişorii loan Oprea. 

Comisar la Sinod. Fostul ministru al cul
telor şi instrucţiunii publice, contele Apponyi 
Albert, prin rescriptul său din 7 Maiu n. a în
sărcinat cornitele suprem al oraşului Arad, Dr. 
Barabás Béla, să reprezinte guvernul la sinodul 
nostru eparhial pentru a exercita dreptul de con
trol al statului. Dl comisar va participa la şe
dinţele sinodului însoţit de un tălmaciu. 

Logodnă. D-şoara Mărioara I. Cure, fiica 
păr. loan Cure, paroh în Covăsinţi, s'a logodit 
cu dl Aurel Brancu, candidat de preot. Felicitări. 

Deschiderea universităţii din Bucureşti. Du-
păce facultatea de medicină a universităţii din 
Bucureşti s'a deschis în anul trecut, în zilele 
acestea au fost deschise şi facultăţile pentru 
ştiinţele naturale, filozofice şi teologice. Frumoasa 
serbare s'a început cu o cuvântare a rectorului 
universităţii /. Bogdan, arătând, că dacă bărbaţii 
politici de cari va fi legată soartea ţării, vor 
proba printr'o politică înţeleaptă în afară, şi 
printr'o politică curajoasă înlăuntru, să vindece 
rănile, se poate nădăjdui că cel puţin generaţia 
viitoare va putea trăi vremuri mai bune. La acea
stă lucrare de restaurare este chemată universi
tatea să-şi aibă partea sa însemnată, nu numai 
prin înaintarea învăţăturii, care e de lipsă pen
tru conducătorii ţării, ci şi prin desvoltarea ace-

lor puteri morale, fără de cari nu se poate ridică 
un popor dintr'o asemenea cădere adâncă. Rec
torul a mai grăit apoi despre unirea Basarabiei 
cu România, prin care fapt s'a reparat o nedrep
tate făcută acum o sută de ani. La sfârşitul ser
bării, ministrul Virgil Ar ion, a vorbit în limba 
germană, mulţămind autorităţilor militare germane, 
pentru bunăvoinţa pe care au arătat-o în timpul 
ocupaţiei, faţă de înaintarea învăţământului. 

încheierea anului şcolar. Ministrul de culte 
şi instrucţiune publică în temeiul art. de lege 
XIII din 1915 £rte ordonanţa Nr. 63.853 a ho
tărît ca instrucţia în şcoalele secundare să se 
facă astfel, ca anul şcolar să se poată încheia 
în 15 Iunie a. c , când ^levii vor primi şi ate
statele şcolare. Cu privirfe la şcoalele elementare 
rămâne în vigoare ordonanţa Nr. 12103 —1917. 

, Distincţie. DL Iosif Drimba, căpitan ces. reş. 
comandant al coloanei 34 din div. de sanitate, 
fiu al preotului Mihail Drimba din Apateiîl-uq-
guresc (Bihor), a fost decorat a treia oară cu 
distincţia „Signum Laudis cu Săbii" pentru ţinuta 
vitejească şi serviciul conştienţios. 

Chemarea sub drapel a profesorilor şi în
văţătorilor djşpenşaţi. iMin|$trul de honvezi a luat 
dispoziţia ca profesorii şi învăţătorii dispenzaţi 
să fie chemaţi pe durata verii la serviciul mili
tar în cadrele batalionului de întregire. 

înmormântare. Vineri la 13/26 Aprilie a. c-
a fost aşezat Spre vecjnică odihnă în cimiterul 
din Sălişte, vrednicul de pomenire Ioan Popa, 
fost oficiant la Băileşti în România. Chemat la 
arme fericitul după grele îndurări şi suferinţe a 
răposat în spitalul din Salonta-mare în etate de 
34 ani, de unde a fost transportat în satul său 
natal. ' La actul înmormântării au servit cei 4 
preoţi locali. Panegiricul 1-a ţinut păr. protopop 
Dr. Ioan Lupaş, vorbind cu elocvenţă şi înduio
şare. Pe răposatul îl deplâng: Dumitru I, Popa, 
preot în Comlăuş, Constantin şi Niccjae, ca fraţi, 
apoi surorile Măria B. Popa din Sălişte, Mărioara 
măr. Lucuţa, Constanţa Popa şi mama Stana I. 
Popa, precum şi o mulţime de rudenii şi cu
noscuţi. 

Ce sunt locuitorii Basarabiei? Iată câteva 
cifre cu' privire;la Sasaţabia. -îoiimital românesc 
dintre Prut şl Nistru, sunt cam 3 milioane de lo
cuitori, împărţiţi în chipul următor: 2,000.000 
români. 270.000 evrei, 250.000 ukrainieni, 85.000 
ruşi, 75.000 români rusificaţi, sau rutenizaţi, 70.000 
germani (colonişti), 65 000 ţigani. 60.000 bulgari 
(colonişti), 40,000 lipoveni, 35.000 cazaci, 30.000 
găgăuţi (turco-bulgari), 30.000 polonezi, 18.000 
armeni, 10.000 greci, 2000 francezi şi 10.000 alte 
naţionalităţi. Ţermurul la Marea Neagră are 100 
chilometri. Suprafaţa întreagă a Basarabiei este 
de 44.000 chilometrii pătraţi. Basarabia este îm
părţită în judeţe (comitate)'şi anume : Ismail cu 
capitala Ismail, Ackerman cu capitala Ackerman, 
Bender cu capitala Bender, Bălţi cu capitala Bălţi, 
Soroca cu capitala Soroca, Chişinău cu capitala 
Chişinău, Orheiu cu capitala Orheiu şi Hotin cu 
capitala Hotin. Judeţul Ismail e alcătuit din fos
tele trei judeţe româneşti: Ismail, Bolgrad şi Cahul. 

Biblioteca curţii din Viena. Biblioteca curţii 
din Viena a fost întemeiată de împăratul Maxi-
milian I (1493—1519). Acesta moştenise dela ta
tăl său, Frideric al 1-lea, multe cărţi şi reviste, 
care forrrtează baza bibliotecii. Dela împăratul 
Carol al III-lea încoace biblioteca s'a îmbogăţit 
în proporţii însemnate. Aşa se explică faptul, că 
acum de curând s'au luat dispoziţii pentru aran
jarea ei. E vorba de a pune în ordine cam un 
milion de cărţi, 8000 incunabule, 27.000 manu
scripte, 20.000 cărţi, 350.000 reliefuri, 130.000 
ilustrate şi fotografii, 50.000 tipărituri muzicale. 
In bibliotecă se află o colecţie de papirusuri şi 
anume 100000 bucăţi în 9 limbi, dela arhiducele 
Rajner din 1899. -

Cine lungeşte râsboiul? Deşi armatele en
gleze se retrag mereu în faţa germanilor, ziarul 
cotidian englez Globe scrie, într'un prim articol 
următoarele: „Anglia nu se va mulţumi cu res
taurarea Belgiei, Alsaţiei şi Lorenei, ci va cere 
dela Germania restituirea tuturor vapoarelor co
merciale pustiite. Noi — englezii — nu vom da 
îndărăpt germanilor nici o palmă de pământ din 
coloniile ocupate; avem să purtăm dacă trebuie 
şi douăzeci de ani răsboiul, ca să sfârşim cu 
Germania. Nu vom suferi nici un guvern englez, 
care ar fi de altă părere: asta să o ştie amicii 
şi duşmanii noştri". ^ 

Tipărituri pentru planul analitic (Ta»' 
anyagbeosztâs). Conform dispoziţiunii planului 
de învăţământ aprobat din partea 'înaltului mi-
rilstru al cultelor şi instrucţiune! publice sub Nr. 
73311/911, fiecare învăţător este deobligat a pre-
sentâ cu o lună înainte de începerea anului 
şcolar, împărţirea materialului pe săptămâni, iar 
aceasta împărţire în urmarea disp. §. 37 punctul 
2. al ordinului ministerial Nr. 76000/907, privitor 
la executarea articiului de lege XXVII din 1907, 
învăţătorii aplicaţi la scoale cu ajutor de staţ^ 
au s'o înainteze şi inspectorului regesc de scoale. 

Spre a uşura munca învăţătorilor, am pre
gătit şi scos de sub tipar în caete separate (ro
mâneşti, ungureşti) asemenea planuri analitice cy 
împărţirile pentru săptămâni, cjase şi studii după 
sistemul cel mai practic, în 'limba română şi 
magiară, cari au să fie completate prin intro
ducerea materialului de lipsă. 

în legătură cu acest plan se cere şi ord ui 
de oare. 

Caetul din „Planul analitic" şi ordul de ore 
costă cu francatura recomandat 4 cor. şi se poate 
comandă dela Librăria diecezană Arad, str. Dedk 
Ferencz Nr. 35. s 

C o n c u r s e . 
In conformitate cu rezoluţia Conşistorulu, 

se publică concurs pentru îndeplinirea parohiei 
vacante din Voivozi (Almaszeg) cu filia Cuzap 
(KOzepes), cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare îa organul oficios. 

Parohia este de clasa a Il-a. Antecesorul: 
a avut întregire maximală. ' 

Venitele sunt următoarele: 
/. Din Voivozi: 1. Casă parohială cu 3-

odăi, bucătărie, cămară, grajd, etc. grădină. 2 
Dela fiecare Nr. de casă câte o vică (30 litre) 
de cucuruz sfărmat ori preţul ei, titulo bir. 3.. 
Pământ 4 iugh. 816Q st. parte arător parte fa
nat. 4. Trei stânjeni de lemne. 5. Drept de pă-
şunat pentru câte vite va avea. 6. Stolele înda
tinate. 

//. Din filia Cuzap: Un intravilan de 1552Q 
st. 2. Bir parohia] ca în Voivozi. 3. Pământ 1Ş 
iugh. cat. 4. Trei stânjeni de lerţine. 5. Stolele 
îndatinate; % 

Darea de venit, după pământ, ecuivalent, 
etc. se va solvi din partea alesului. întregirea 
dela stat parohia nu o garantează. 

Preotul va avea să catehizeze regulat atât 
în Voivozi cât şi în Cuzap, fără să pretindă 
pentru aceasta onorar separat dela parohie. 

Recurenţii au a se prezentă în terminul 
concursual, cu observarea strictă a prescriselor 
din Reg. în vre-o Duminecă ori sărbătoare în sf. 
biserică de acolo, pentru a-şi dovedi desteritatea 
în oratorie, cântare şi tipic. 

Concursele adiustate cu documentele ori
ginale, au a se înainta la P. O. oficiu protopo-
pesc ori. român din Oradea-mare, în terminul 
regulamentar. 

Comitetul parohial. 
In conţelegere cu: Andfeiu Horvath m. p., 

protopopul Orăzii-mari. 
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B R f l C n U L H D E M I I 
societate pe acţii Sibiiu 

primeşte pe lângă condiţiunile cele 
mai favorabile, asigurări contra dau
nelor de foc, contra grindinei şi con
tra daunelor provenite din furt prin 
spargere. Efeptueşte asigurări de vieaţă 
în toate combinaţiunile, asigurări de 
rente viagere şi asigurări de zestre, 
capital de studii pentru copii şi tot 
felul de asigurări de accidente. 

Cu informaţiuni serveşte agen
tura principală din Arad, J6zsef 
fflherceg ut Nf. 1. 




